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Čtení s tabulkou předpovědí  

Tabulka předpovědí propojuje tři fáze čtení podobně jako čtení s předvídáním, slouží mu jako 
přehledný záznam a zpřesňuje žákovo porozumění. Žáci tabulku naplňují ve dvojici svým tempem, 
ale po zpracování celého textu své poznatky sdílí celá třída. 
Více se dozvíte v textu na str. 28. 

Robb, L., Cullinan, B.: Whole Language, Whole Learners: Creating a Literature-Centered Class- 
room. Harper Collins Publishers 1994 

Debata s autorem (QtA) 

Metoda vhodná jak ve fázi při čtení, tak po čtení. Vhodná k čtení společného textu. Žáci zkoumají, 
co se jim autor  - podle toho, jak je text (úsek) napsán - snaží říct, proč to chce říct a jak to 
vyjádřil. Učí se vnímat rozdíl mezi tím, jak si žák sám vysvětluje slova, motivy, situace a události 
v textu, a jak význam vyplývá z celkové výstavby textu („co asi právě tímhle vzhledem k celku náš 
autor sledoval“). 
Více se dozvíte v textu na str. 27. 

McKeown, M. G., Hamilton, R. L., Kucan, L., Beck, I. L.: Questioning the Author: An Approach for 
Enhancing Student Engagement With Text. IRA 2004 

Dílna čtení  

Komplexní metoda, vhodná pro četbu individuálně zvolených knih.  Předpokládá pravidelný systém 
práce, zařazuje se pravidelně nejméně jednou týdně. Dílna čtení je založena na tom, že účinné 
čtení má složku individuální (samostatné tiché čtení zvolené knihy; záznamy osobních reakcí 
na četbu) a složku sociální (diskuse se spolužáky nad knihami; konzultace učitele se žáky). Žák si 
po stanovený čas tiše čte; zapisuje si svoje vlastní osobní reakce na četbu do podvojného deníku 
(třídílného zápisníku) nebo jinou formou; sdílí se spolužáky dojmy z četby; konzultuje s učitelem; 
informuje různými formami o přečtené knize spolužáky. Dílna čtení může mít celou řadu variant, 
může se v ní odehrávat mnoho činností podle vyspělosti žáků, organizačních možností školy apod.  
Více se dozvíte v textu na str. 30. 

Atwell, Nancie: In the Middle. New Understanding About Writing, Reading, and Learning. 
Boynton/Cook Publishers, HEINEMANN 1998.  

Literární dopisy 

Metoda vhodná pro osobní záznamy z četby. Žáci si obvykle ve dvojicích formou krátkých osobních 
dopisů vzájemně sdělují své čtenářské zážitky a úvahy, a při četbě úseku knihy (vždy po dočtení 
úseku) nebo po dočtení celého textu, společného i individuálně vybraného. O motivu, problému, 
postavě nebo vývoji děje mohou vést i vícedílnou korespondenci po celou dobu četby. Metoda 
posiluje osobní účast v četbě a žákovu zodpovědnost za porozumění. 

Steelová, J. a kol.: Vychováváme přemýšlivé čtenáře. Čtením a psaním ke kritickému myšlení, 
příručka č. 7. Kritické myšlení 2007. 

Podvojný deník 

Metoda vhodná pro osobní záznamy z četby. Žák si doslovně vypisuje zajímavá, důležitá místa 
z individuálně, případně společně čteného textu (citaci) a doplňuje ke každé citaci vlastní komentář 
vyjadřující dojem nebo vlastní čtenářovu myšlenku. Metoda ho učí reflektovat své čtení, pozastavit 
a zamyslit se ve čtení, rozpoznat, jak je dojem nebo myšlenka nad textem vyvolávána docela urči- 
tými výrazy v textu.  

Tompkins, G. E. (2003). Samples from “Compendium of Instructional Procedures” In Literacy for 
the 21st century, 3rd ed. (p. 473). Upper Saddle River, NJ: Merrill. 


